

## 高唐县倾情关爱计生特殊家庭

### 以帮助实现再生育、济困扶助和集中供养等措施开展帮扶

“感谢党和政府对我们一直以来的悉心照顾,为我们解除了后顾之忧,党的惠民政策就是好啊!”高唐县失独老人梅建国拉着工作人员的手动情地说。这是发生在该县实施“计生助福——情暖特殊家庭”活动现场的一幕。

高唐县自2013年被列为全省第二批计划生育特殊家庭帮扶项目试点县以来,以帮助实现再生育、济困扶助和集中供养等为主要措施,关怀关爱计生特殊困难家庭,已有18对家庭怀孕生育,4名老人安置在敬老院颐养天年;16人享受

“人口关爱—情暖夕阳红”计生助福送时服务,切实增强了计生特殊家庭的帮扶效果。

精准识别,倾情关爱计生特殊家庭。为确保将“计生助福—情暖特殊家庭”计生助福项目落到实处,该县卫计局工作人员深入村户摸底排查,对全县166户目标人群,242人开展项目需求调查,获得一手数据,建立健全了家庭档案。一方面为符合条件的独生子女伤残、死亡家庭夫妇发放特扶金;另一方面对经济比较困难的,积极协调民政部门为其落实“五保”或“低保”待

遇。

上门服务,帮助实现再生育梦想。该县卫计局及时为符合条件的计生特殊家庭办理“再生育服务证”,免费进行孕前优生检查,帮助实现再生育;对有妇科等其他疾病的,该县卫生计生局积极主动帮助联系医疗机构、介绍有关专家,开展再生育技术服务;对没有生育能力的,该县卫计局又积极协调民政、公安等部门办理收养、落户手续,实行特事特办、繁事简办。

多措并举,开创养老新模式。为切实搞好对年满60周岁的,符合供养条件的计

生特殊困难家庭开展养老服务,该县卫计局对居住在农村的老人,要求按照户籍所在镇、街政府自愿的原则,优先安置在敬老院;对居住在城区的老人,让他们享受“人口关爱—情暖夕阳红”计生助福项目提供的送时服务,并且发放送时服务费,今年已发放送时服务费15840元;对年满60周岁的失独家庭每年免费提供一次健康查体,逐人逐户建立健康档案,有条件的城市社区还要求为失独家庭提供家庭健康顾问。

(王长新 陈冬梅 李敏)

### 市疾控中心荣获中国青少年控烟先进单位荣誉称号

近日,在第十届全国青少年控烟学术交流会议上,聊城市疾控中心作为全省两家市级疾控机构之一,被授予“中国青少年控烟先进单位”荣誉称号。该荣誉由中国控制吸烟协会、青少年控烟专业委员会评选,旨在表彰近年来为我国青少年控制吸烟工作作出突出贡献的单位。

近年来,聊城市高度重视青少年控烟工作,始终坚持把减少青少年烟民作为控烟履约工作的重点。一方面,与政策结合,提高学校控烟重视程度。2016年,聊城市开展市级无烟单位创建活动,活动受到了全市各级各类学校的广泛参与。截至目前,聊城市共17所学校通过市级无烟单位的考核验收。统一了校园控烟制度,并将控烟纳入健康教育课程。在省级健康促进医院、市级健康促进医院等项目工作开展过程中,邀请青少年到医疗卫生机构戒烟门诊进行参观、学习,由专家现场讲解烟草危害。先后策划了“关于烟草,你知道多少”知识竞赛、控烟随手拍、猫扑街头问答等多种形式的参与互动,在趣味活动中传播控烟知识,引导青少年加入控烟行列,实现青少年控烟工作全面覆盖。

今后,聊城市将通过政策支持、项目推动、创新形式等多种措施开展烟草控制工作,继续强化青少年对于烟草危害的认识,提高青少年自觉参与控烟、禁烟的积极性,在全市营造良好的控烟禁烟氛围。(罗占)

## 开展人口关爱救助 情暖计生特困家庭

“谢谢卫计局长和会长的关怀,谢谢咱计生干部对俺家的救助”这是任某夫妇在菜屯镇路庄村村民任某满眼含泪,声音哽咽的对前来慰问的县卫计局党组书记、局长张明壮和县计划生育协会常务副会长刘丽云两位同志说的最多的一句话。

8月29日上午,细雨微风,在平县卫计局党组书记、局长张明壮、县计划生育协会常务副会长刘丽云在菜屯镇党委书记孔志勇、镇长李泽含的陪同下,来到菜屯镇

路庄村路某、任某夫妇家中,走访慰问计划生育困难家庭,亲自将5530元的救助金送到了夫妇俩的手中。

路某、任某夫妇属计划生育家庭,小两口有一位正在读高中的儿子,一家三口本应快乐、幸福,可是突如其来的疾病差点摧毁这个本该完美的家庭。2016年夏天,路某被检查出肝恶性肿瘤,2016年年底,妻子任某查出患有卵巢癌,经过一年多的治疗,夫妻两人的病情得到了遏制,但是这个家庭却付出了惨痛的代价。任某

的卵巢被切除,全家仅有的儿子读书的钱也被用来做化疗,家里的积蓄不够支付医药费,丈夫路某也是药不离口,没能力再去打工挣钱。为了看病,路某借了亲戚、邻居、朋友共20多万元。

说到自己的病情和丈夫的劳苦奔波以及日渐消瘦的孩子,任某几度哽咽,满含热泪,看到各级领导的关怀、看到计生部门的帮扶,路某、任某夫妇又燃起对生活的热爱,看到了生活的希望。路某说:“感谢党和政府的照顾,不但给我们送

来了慰问金,还为我们申请了低保,纳入健康扶贫行列,建档立卡,开展救助,我们一定不辜负各级领导的关怀和救助,一定把日子过好,让领导放心。”

据统计,今年以来聊城市茌平县卫计局通过人口关爱救助项目,共救助计生困难家庭89户,救助资金203140元(其中独生子女父母因疾病、残疾丧失劳动能力的3户、独生子女死亡的2户,独生子女父母或孩子患病的84户)。

(陈云 齐长虹)

## 居民生活饮用水水碘含量调查启动

为查明聊城市水碘分布情况,进一步落实因地制宜、分类指导、科学补碘的防治策略,近日,聊城市居民生活饮用水水碘含量调查工作正式启动。

碘是一种人体必需的化学营养物质,人体碘缺乏和碘过量都会造成多种疾病。生活饮用水是人体获取碘元素的重要来源,因此查明聊城市水碘分布,摸清全市生活饮用水水碘含量区

间,对于全市居民合理用碘、科学补碘具有重要意义。此次调查工作覆盖八县(市、区)及三个市属开发区,分为摸底调查(4月份)、乡级调查(5-7月份)和村级调查(8-11月份)三个阶段。摸底调查阶段是依据从水利部门获取的供水分布信息,将所有全市所有乡镇分为集中供水、分散供水、混合供水三类;乡级调查阶段是分别对集中供水、混合供水、

分散供水的乡镇采用不同的抽样方法,对居民户末梢水进行抽样检测,检测结果高于10ug/L的乡镇进入村级调查阶段;村级调查阶段,需在全市148个乡镇的6310个村采集水样进行碘含量检测,将检测结果进行统计、录入和上报。目前,市、县疾控中心严格按照方案要求,完成了采样、检测、质控及数据录入、审核工作,调查工作已进入第三阶

段,村级水样采集工作正在进行中。

此次调查工作的开展,可以查明全市生活饮用水水碘含量,为绘制聊城市生活饮用水水碘含量分布图,重新划定不同类型水碘地区提供精准的数据支持。聊城市将全力做好各项工作,为完善碘缺乏病及高碘危害防治措施提供重要依据。

(罗占)

### 特教学校送爱心



9月5日,聊城大学材料学院志愿服务者们来到聊城市特殊教育中心学校,为孩子们送去温暖。志愿者们与这些孩子亲切互动,陪他们聊天、做游戏,受到热烈欢迎。在特教中心老师带领下,志愿者们来到学生宿舍打扫卫生,装饰宿舍,尽可能为孩子们提供舒适的生活条件。此次活动旨在传承“雷锋精神”,给孩子们送去关怀和温暖,让他们感受到社会的温暖,积极阳光地面对生活和未来。记者 李军 摄

## 以事实正视听,自存脐带血可用于治疗白血病

脐带血是胎儿娩出,脐带结扎并离断后残留在胎盘和脐带中的血液,富含丰富的造血干细胞,近年来其在移植中的价值得到越来越多人的认可。与此同时,质疑声也不断出现,甚至有人利用多年前自存脐带血无法治疗白血病的个别视频:一岁半的男孩康康在8个月时,被诊断为白血病,化疗无效,医生建议进行造血干细胞移植,而康康出生时储存的脐带血没有被采用。视频借此事件,对专家的言论断章取义,歪曲事实,全盘否定脐带血的储存价值,对孕产家庭造成了巨大的困扰。

**真相:自体脐带血移植适用于95%白血病患者治疗**

脐带血可治疗白血病毋庸置疑,但是由于患者的个体差异,医生在选

择脐带血应用时也会视情况而定。专家介绍,白血病的发病原因有先天性和后天性两种,如果是先天遗传因素所致,那么其自体脐带血很可能全存在类似问题,因此不建议用于先天性白血病的治疗。但研究显示,绝大部分(95%左右)的白血病是后天获得性的,如化学物质(装修材料中的有害物质)、放射线、病毒感染等环境因素,这种情况下自体脐带血不存在基因缺陷,则完全可以作为移植之用。

其实,自体脐带血治疗白血病的案例早已出现。2013年,出生仅三个月的希希被确诊患上白血病,医生使用希希出生时储存的自体脐带血造血干细胞进行联合移植,成功挽救了希希的生命。诸如此类的案例,还有很多,因此单纯地说“自体储存脐带血不能

用于治疗白血病”是不科学的。

视频当事人上海儿童医学中心血液肿瘤科主任陈燕对“为何康康无法使用自体脐带血移植”进行了答疑。原来康康病情复杂,且为幼儿时期发病,考虑是先天性疾病,因此没有采用自体脐带血移植,针对视频中利用她的观点全盘否定自存脐带血的报道,她表示完全是歪曲她的本意、穿凿附会的行为。近日,陈燕主任成功施行自体脐带血移植手术,11岁的骨肉瘤患者小袁重获新生,也使得视频中不法篡改陈燕主任言论的行为不攻自破。

脐带血可治疗80多种难治疾病

依据国家《脐带血造血干细胞移植技术规范(试行)》,脐带血的医疗技术适应症非常多,包括白血病、骨髓增生异常综合征、恶性肿瘤、多发

性骨髓瘤、恶性肿瘤、癌症再生障碍性贫血、癌症放射病、骨髓衰竭、血红蛋白病、癌症免疫缺陷病、代谢性疾病等10多类、80多种疾病,也就是说,除了医治白血病,自存脐带血还能治疗免疫缺陷病、遗传代谢病等相关疾病,并且应用范围还会不断扩大。

血液病学家和造血干细胞移植专家、中国工程院院士陆道培在接受央视采访时表示,“脐带血可代替骨髓移植,重建造血系统和免疫系统,移植成功率达82%。婴儿的脐带血可以在冷冻的条件下长期保存,自存脐带血是有备无患的事情。”所以,保存脐带血,是对未来疾病风险的一种未雨绸缪,价值是值得肯定的。谣言止于智者,作为家长,我们应该相信事实和科技的力量,守护孩子及家人的健康。